
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 30 dias do mês de Setembro de 2010, às 15h20, no Igreja Batista, do município, BACABEIRA, Estado MA, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) FRANCISCO ALBERTO BASTOS OLIVEIRA representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

ALEX JOSE DE MATOS TAVARES - Secretaria Municipal de Educacao
FRANCISCO CALVET MOURA - Secretaria de Administracao 
HELOEUDES SILVA SANTOS PEREIRA - Sindicato dos Servidores Publicos
IBRAIM BORGES - Secretaria Municipal de Agricultura
JOSE VENANCIO CORREIA FILHO - Prefeitura Municipal
LIDIO SOUSA OLIVEIRA - Igreja Madureira
LUCILDA MARIA DESTERRO SOUSA - Secretaria Municipal de Saude

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município BACABEIRA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Video
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
O Sr. Prefeito colocou-se à disposição para auxiliar com transporte

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O Sr. Presidente iniciou a reunião agradecendo a presença de todos. Fez referência ao material do Projeto Vamos Contar, reiterando sua finalidade e
importância para o Censo Demográfico 2010. Apresentou os dados de população do município, já em fase final de coleta, até a data desta reunião,
totalizando 13.152 pessoas, o quantitativo de domicílios fechados (50), vagos (356) e de uso ocasional (200), de conformidade com os registros do Sistema
de Indicadores Gerenciais da Coleta (SIGC). Na apresentação, o Sr. Presidente informou o quantitativo populacional registrado no Censo de 2000, Contagem
de 2007 e projeção para 2009, respectivamente, 10.516, 14.611 e 15.574 pessoas. Sobre os dados apresentados, o Sr. José Venâncio Correia Filho, Prefeito
Municipal, estranhou a diferença entre os dados coletados e os registros da Contagem da População em 2007, acreditando que há localidades que não foram
totalmente recenseadas. O Sr. Presidente argumentou que a coleta está sendo realizada na totalidade dos setores censitários, de forma ampla e
integralmente, objetivando incluir todas as pessoas, de acordo com os critérios metodológicos estabelecidos para o Censo, levando-se em consideração os
conceitos de domicílio e morador, além da data de referência ( a noite de 31 de julho para 1º de agosto de 2010), evitando-se, com isto, a duplicação na
contagem ou a omissão de pessoas no recenseamento. Continuando, informou que para garantir a qualidade da coleta, são realizadas supervisões ao
trabalho de campo, detectando-se possíveis falhas na coleta. Sobre as quantidades de domicílios fechados, vagos e de uso ocasional, o Sr. Prefeito
achou-as muito elevadas e quis saber se não é possível rever essas situações. O Sr. Presidente informou que é possível sim e solicitou ao Sr. Willian Alves
Lima, Agente Censitário Regional e sua equipe, que verificasse essa questão. Aproveitando a oportunidade, o Sr. Presidente  indagou ao Sr. Prefeito se seria
possível ajudar à equipe de supervisores e Recenseadores nessa operação, obtendo resposta positiva. A esse respeito a Agente Censitária Municipal, Adélia



Benedita Duarte Ferreira, responsável pelos trabalhos do Censo no município e as Supervisoras, Natália Sousa Calvet e Tamires Pires Farias, enfatizaram a
solicitação feita à Prefeitura, por várias vezes, sobre o apoio aos trabalhos censitários, desde o início da coleta, não obtendo resposta. Coube ao Sr.
Francisco Calvet Moura, Secretário de Administração, responder que, bem antes do início da coleta, a Prefeitura havia disponibilizado um prédio para a
instalação do Posto de Coleta, mas como o IBGE demorou a ocupá-lo teve que ceder a outro órgão. A equipe de trabalho do Censo insistiu que outras
solicitações também não foram atendidas, em tempo hábil, como transportes a locais de difícil acesso e mobiliário para o Posto de Coleta. O Sr. Prefeito
argumentou que na parceria estabelecida a Prefeitura cederia a infra-estrutura física do Posto e o IBGE se comprometeria a arcar com as demais despesas,
mas independente de tudo o que posssa ter ocorrido, está disposto a cooperar no que for necessário. Finalizando, o Sr. Presidente agradeceu a cooperação
e colocou-se à disposição para quaisquer esclerecimentos adicionais

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Willian Lima Alves - Agente Censitário Regional (ACS)
Adélia Benedita Duarte Ferreira - Agente Censitária Municipal (ACM)
Natália Sousa Calvet - Agente Censitária Supervisora (ACS)
Tamires Pires Farias - Agente Censitária Supervisora (ACS)
Ana Rita dos Santos - Recenseadora

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Câmara Municipal
Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Associação Comunitária dos Moradores de Bacabeira
Sindicato dos Pescadores
Associação dos Criadores e Produtores Rurais
Associação Comunitária São José
União de Moradores de Gameleira e Malhadinha

Registra-se a presença nesta reunião de: Florisnoldo Carvalho de Sousa, Pastor da Igreja Bastista, local da reunião; Antônio Carlos Silva Calvet, membro da
Igreja Batista; Lídio Sousa Oliveira, Igreja Madureira, e Cledilson Matos Santos da Secretaria de Agricultura, Pesca e Meio Ambiente

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


